



给丰台百姓的新年礼物

一元复始,万象更新。政策性住房建成、城市项目更新、老年餐桌开放、众多年味活动陆续开展……在新年的开始,丰台区为全区百姓准备了许多新年礼物,包含衣食住行的方方面面。

## 这些给丰台百姓的新年礼物,来了!

(下)

住

### 这些政策性住房竣工了

草桥集租房万科泊寓项目300套房源面向毕业大学生配租,是北京市首个完成大学生配租的项目。万科泊寓草桥项目,位于丰台区玉泉营南街6号院,附近有草桥地铁站、纪家庙地铁站,交通便捷,专项配租户型建筑面积从20平方米到30平方米左右,租金低于市场水平,配备床、衣柜、书桌、洗衣机、空调,独立卫浴,还有智能门锁,大学生可以“拎包入住”,社区还配建了健身、快递驿站、自习室等满足青年人群生活、社交、娱乐等需求的服务设施。

2023年,丰台区实现开工建设各类政策性住房1.3万套,竣工1万余套。其中产权类住房实现开工1.1万套,竣工0.2万套。有力保障区内拆迁、腾退项目搬迁居民尽早实现入住。租赁类住房实现开工0.2万套,竣工0.8万套。为区内新毕业大学生、新市民、新青年提供租住之所,既是丰台区在“七有”“五性”工作中住有所居领域实践的重要抓手,也是丰台区落实党的二十大报告中“加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度”的重要举措。

### 这些城市项目更新了

汇爱大厦位于丰台区莲花池南里23号,是丰台区城市更新的典型代表之一,北京市残疾人职业康复和托养服务中心就位于此。这里原为西客站南广场西区的融信大厦,北京市残疾人联合会与北京市建筑设计研究院有限公司以“生命之树”为设计理念,对建筑的平面功能布局、设施设备及外立面进行全面的更新改造,旨在建筑能像大树一样为残障人士提供遮风避雨的港湾,改造后的建筑更名为北京市残疾人服务示范中心(汇爱大厦)。汇爱大厦不仅在设计改造上全方位考虑各障碍别残障人士需求,而且还引入了10家优秀助残服务机构入驻,面向全市各障碍别、全年龄段残疾人提供康复训练、职业康复、艺术康复、就业实训、短期托养以及公益服务和交流展示等7大类14项专业化助残服务项目。

自投入运行以来,汇爱大厦残疾人服务总量累计超过6万人次,中心已成为全国最大的省级残疾人综合服务阵地,作为首都残疾人服务保障水平展示窗口的作用得到了较好的发挥。

丰台区涉及城市更新街区42个,总面积63.8平方公里。其中包括南中轴地区、火车站地区、长辛店老镇地区、方庄地区等10个重点街区,总面积13.6平方公里。2023年,丰台区城市更新实施项目共51项,涉及投资共481.9亿元。“丰台区芳华里家庭养老社区项目”“丰台区北京市残疾人职业康复和托养服务中心项目”“丰台区科丰仓储用房更新改造项目”被评为2023年“第二届北京城市更新最佳实践”“优秀项目”。

养

### 这些养老床位备好了

养老照料中心空白点消除工作是养老工作的硬骨头,养老照料中心的建设关系着老年人的生活水平,任务艰巨。在建立月调度工作机制的基础上,看现场、频调度、解难题。成寿寺街道养老照料中心建设因扰民反对建设问题多次停工,我区转变工作思路,指导街道将一处养老院改造为养老照料中心,有效推进养老照料中心取得实质性进展。

2023年以来,全区新增养老机构7家,其中养老照料中心4家,消除养老照料中心空白点4个,新增养老床位796张。2023年新增养老家庭照护床位300张,全年累计为养老家庭照护床位开展生活照料、照护技能培训等服务34098人次。

乐

### 这些年味“扑鼻”了

1月26日,2024“到丰台过大年”新春惠民文化旅游系列活动将在北京汽车博物馆开启,活动统筹区内商业、文化、旅游、体育等领域消费资源,打造“1+6+6”活动框架,即:1个活动启动仪式+6大板块活动+6条旅游线路。以“寻”找丰台年味和体验丰台之“最”为主线,开展“寻新春——沉浸祈福游园”“寻寻宝——寻觅奇趣宝藏”“寻遗珍——遇见非遗之美”“最冰雪——乐享冬日时光”“最文艺——文化荟萃盛宴”“最老饕——潮流美食天堂”六项内容,涵盖游园、戏雪、亲子、文博、非遗等34项“文旅+”体验性活动,发布6条旅游线路,满足不同群体消费需求,促进区域文旅消费增长。

2月9日,新春主题展览《品读那些“年”——文学经典里的中国年》将在丰台区图书馆一层开展,重读文学经典,在字里行间体验不同时期的中国年景,感受年的氛围,品味年的习俗,活动持续至2月17日。

2月11日,2024南官灯市在北京南官五洲植物乐园举办,该活动是集传统非遗手作灯笼、特色小吃、趣味市集为一体的大型春节元宵活动。灯笼主要由百鸟朝凤灯组、龙腾虎跃灯组、疯狂动物城灯组、鱼跃龙门灯组、民族花车灯组、七彩华灯耀五洲灯组等组成,数千盏各式各样的花灯点亮园区,展现一幅“火树银花不夜天”的风俗画卷。糖葫芦、冻柿子、吹糖人、捏面人,让人视觉和味觉得到双重满足。投壶、剪纸、猜灯谜、舞龙舞狮、民族舞让人在灯市中感受浓浓的节日氛围。活动持续至2月25日。

此外,还有数十个年味活动在春节前后开展。

文/融媒体中心记者联合采写

食

### 这些老年餐桌开放了



老人们在养老餐桌用餐打包带走。李娜摄

位于丰台区花乡街道天伦锦城社区的雪儿烤翅店,客人络绎不绝,“今儿的梅菜扣肉看着不错,我来点儿,再给我来个小白菜粉条……”中午11点,70岁的王先生对当天的菜色特别满意。如何解决好一日三餐是居家养老面临的一大难题,丰台区高度重视养老助

餐工作,2022年11月1日印发《北京市丰台区养老助餐服务实施细则(试行)》后,养老助餐工作更加规范,也吸引了众多优质餐饮企业加入进来。今年,成寿寺街道、青塔街道、王佐镇等原本的养老助餐空白街镇先后发展了11个养老助餐点,不仅社区养老服务驿站可以提供

助餐服务助餐点,就连家门口的老家肉饼、永和大王、大鸭梨等知名连锁餐饮企业也成了养老助餐点。

2023年发展培育养老助餐点52家,全区共计发展养老助餐点137处,累计服务老年人超24万人次。

## 百岁老人幸福工程

# 新年伊始 我区新增1名百岁老人

本报讯(通讯员 王馨) 1月1日,居民陈桂荣迎来了百岁寿诞,儿女们为老人筹办了一场百岁生日会。区委区政府、区委社会工作区民政局也为陈桂荣送上了祝福,丰台区“百岁老人幸福工程”项目组邀请了两名专业摄影师全程记录了陈老的百岁生日。

年轻时,陈桂荣是妇救会最年轻的干事,积极参与农村扫盲运动和革命活动。日本侵略时期,她多次奔赴前线,为八路军战士提供援助,甚至一天走110里地,将军鞋送至八路军手里,展现出非凡的毅力和爱国热情。1948年,她正式成为中国共产党的一员,同时投身秋收和公粮工作,致力于组织村里的农民,为祖国的繁荣贡献自己的力量。

陈桂荣也是妇女解放运动的积极参与者,她于1954年前往北京,积极参与社会主义建设。随后,她在东铁匠营街道蒲黄榆社区担任社区主任职务长达17年,直至她步入72岁。在社区工作中,陈老也一直以为人民服务为宗旨,带领社区居民共同建设美好家园,为社会和谐稳定贡献着自己的智慧和力量。

陈桂荣现已在党70余年,她说:“能够成为一名合格的共产党员,是我光荣的事情!”

丰台区“百岁老人幸福工程”依托政府购买服务的形式,以共创、共享为主题,以“为百岁老人提供个性化为老服务”为基础,并通过访谈和

拍摄,记录老人百年人生,弘扬老一辈优秀事迹。据了解,自丰台区启动“百岁老人幸福工程”项目以来,已为全区百岁老人建立了为老服务档案,提供服务千余次,形成《丰台区百岁老人幸福工程宣传片》《丰台区百岁老人幸福工程幸福相册》等成果,并将成果赠送给百岁老人家庭,获得了百岁老人及其家人的大力支持和高度认可。

据悉,丰台区“百岁老人幸福工程”项目不仅将继续实时更新百岁老人档案,为百岁老人家庭提供按需服务,助力百岁老人幸福生活;还会以百岁老人的口述人生为雏形,形成丰台区百岁老人口述故事集,以第一人称的叙事视角,带领读者走进百岁老人或生如烈火,或幸福平淡,抑或跌宕坎坷的一生,更好地传承弘扬丰台区百岁老人的红色、乡贤精神。



## 丰台区图书馆推出六项文化惠民服务

新年伊始,为了更好地满足读者文化阅读需求,丰台区图书馆的六项文化惠民服务举措正式实施。

### 推行信用免押金读者证

从1月1日起,开始实施“北京市公共图书馆网络联合读者证”信用免押金办证服务,读者持有效身份证件即可免押金办理读者证,也可通过丰图小程序线上办理电子读者证,持实体读者证可在全市各级公共图书馆免押金借阅各类文献。原先缴纳押金的读者,读者证借阅权限自动升级,在丰台区图书馆办证的读者可办理退押金事宜。

### 开通文献续借服务

实施文献续借服务,读者可在文献到期前14天内续借1次,续期28天。

### 优化通借服务

推出通还图书就地外借服务,读者可在通还点直接借通还图书。

### 增加预约图书取书点

在现有服务网点基础上(丰台区图书馆大红门馆),增加街镇“一卡通”图书分馆预约取书点4个(宛平街道分馆——晓阅时光、卢沟桥街道分馆、太平桥街道分馆、石榴庄街道宋家庄分馆)。

### 完善公共图书馆导航指引信息

图书馆已完成在高德地图和百度地图的位置标注,在地图内搜索图书馆,即可显示附近的三级公共图书馆,并有路线和导航。

### 开通电子支付服务

开通电子支付功能(微信、数字人民币),为读者提供缴纳图书逾期费的便捷支付渠道。

内容详见微信公众号:北京市丰台区图书馆